

# 关键之年，三北工程攻坚战全面打响

□ 叶晓明

## 本期天注

BENQIGUANZHU

春风抚大地，三北焕新绿。2024年是三北工程攻坚战全面展开的关键之年，是三大标志性战役重点项目全面启动之年。三北大地一片春意盎然，各地抢抓国土绿化关键节点，相继破土动工，全力打好春季绿化第一仗。

一幅幅热火朝天的景象、一条条整齐划一的沙障，三北各地用实际行动诠释了不畏艰辛、艰苦奋斗的“三北精神”，为全力打好三大标志性战役开好局。

**工作任务要明确 统筹部署是关键**

新年开工之际，国家林草局第一时间组织召开三北工程视频会，深入解读中办、国办印发的《关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设的意见》，明确2024年度重点工作任务，全面部署三北工程攻坚战。各省市相继发布总林长令，明确本年度重点工作任务。

河北省2024年第1号总林长令提出，深入推进三北工程建设，切实做好2024年国土绿化工作，持续开展大规模国土绿化，打好新时代三北工程攻坚战，确保高质量完成600万亩营造林、50万亩退化草原修复治理任务，坚决筑牢京津冀绿色生态屏障，加快建设天蓝地绿水秀的美丽河北。

内蒙古签发2024年第1号总林长令，印发《内蒙古自治区2024年林长制工作要点》，要求紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，以防沙治沙为主攻方向，精心组织三北工程，科学实施国土绿化行动。全年完成造林300万亩以上、种草1300万亩以上、防沙治沙1500万亩以上，完成义务植树3000万株以上，协同推进高质量发展和高水平保护。

宁夏召开全区电视电话会议，安排部署2024年黄河“几字弯”宁夏攻坚战暨全区国土绿化工作，计划全年完成营造林120万亩、草原生态修复30万亩、治理荒漠化土地90万亩。

防沙治沙要科学 技术支持不可缺

为明确各级林草部门职责，国家林草局印发了《国土绿化项目闭环管理若干措施》，强化对国土绿化重点项目全过程监督管理，提早谋划项目储备入库，确保国土绿化质量成效。

国家林草局三北局第一时间举办2024年第一期干部讲坛，引导全局干部迅速调整节后状态，聚焦年度重点工作任务及系统治理、科学绿化、防沙治沙、重点项目管理、全面从严治党等重点方向，不断提升履职尽责能力和业务水平，为下一步蹲点调研做好专业知识储备。

中国林科院按照国家林草局工作要求，成立14个专家组对接相关省区(单位)，派出15支科技特派队分赴各地调研，推进科技创新高地建设，组织科技力量下沉一线，蹲点荒漠化防治最前沿，服务指导春季造林，了解三北工程建设科技需求，打造三北工程建设样板，推广好技术、好模式、好成果。

内蒙古巴彦淖尔、包头、鄂尔多斯、乌海、阿拉善等5盟市签署《内蒙古自治区“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战区域联防联控合作协议》，建立深化合作、区域联动、齐抓共管的联防联控机制。围绕生态治理有关重点难点问题，建立科学治沙联动机制，共同攻克技术瓶颈，深化成果转化运用。成立专家咨询组，参与指导联防联控工作，及时有效开展信息共享和通报，研究解决联防联控的有关困难和问题。

宁夏启动实施“基于人工智能的六盘山区科学绿化决策支持系统研发与应用项目”，研发基于人工智能的六盘山区科学绿化决策支持系统，在隆德县建立绿化图斑空间和属性数据库，智能化输出科学绿化方案，助力打好黄河“几字弯”宁夏攻坚战。

**春季绿化正当时 三北各地在行动**

国家林草局三北工程攻坚战专班紧密安排2024年第一次蹲点调研工作，派遣15个调研组深入基层一线，督导各省市出台落实中办、国办印发的《关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设的意见》及相关配套政策，推进三北工

程稳步开工。

内蒙古巴彦淖尔市拉开春季造林序幕，各地相继对造林地块进行深翻平整，做好三北工程攻坚战前期准备工作，今年全市计划完成林草生态建设300万亩以上。鄂尔多斯市全面打响黄河“几字弯”春季攻坚战，26项生态修复、风电光伏项目同时吹响“冲锋号”，全年计划完成沙化土地治理500万亩。阿拉善盟千万千瓦级风电光伏基地项目“追风逐日”施工忙，奋力描绘阿拉善绿色发展新图景。

黑龙江大庆市各级林业技术相关负责人深入各处苗圃地块，确定春植面积、精选苗木，为今春造林工作开好头、起好步，今年初计划造林绿化2万亩。龙江森工集团为备战春季造林，开展好第三届“4·20森工植树日”活动，各林区提前筹划、提早准备，抢抓时机育苗移苗，开展造林前期准备工作，确保今春植树造林顺利进行。

甘肃凉州区组织全区118个单位、6817名干部职工深入新红路(民调渠)东侧，开沟铺草，碾坝填沙，鏖战风沙线，拉开了2024年春季义务植树活动的序幕。

宁夏开展“3·12全国植树节”宣传活动，通过文艺表演、展览展示、现场咨询、发放资料等形式，紧扣打好黄河“几字弯”宁夏攻坚战、2024年确定的国土绿化目标任务和三北工程实施重点项目等，向广大市民普及政策法规、科学绿化、荒漠化防治、野生动植物保护等知识，宣讲黄河“几字弯”宁夏攻坚战进展和国土绿化情况，开展“码上种树 网上尽责”义务植树捐资活动。

新疆各地抓住春季天气回暖有利时机，组织干部群众开展植绿护绿热潮，在天山南北掀起植树造林热潮。和田市打响塔克拉玛干沙漠阻击战春季造林第一枪，今年计划完成植树造林4.18万亩，其中国土绿化3.85万亩、村庄绿化0.33万亩。

国家林草局机关关绿委办在第46个植树节来临之际，印发《关于组织干部职工履行义务植树责任的倡议书》，组织林草干部职工带头履行义务植树责任，号召全体干部职工捐款捐物，积极参与义务植树活动。

(据《中国绿色时报》)

## 林草知识窗

### 四组“关键词” 读懂国土绿化行动成绩单



近年来，我国持续推进国土绿化工作，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，科学开展大规模国土绿化行动，为全面推进美丽中国建设、加快推进人与自然和谐共生的现代化作出新贡献。

2023年，全国各地、各部门统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全力推动国土绿化工作取得新成果。国土绿化的总体进展情况如何？四组“关键词”带您看国土绿化行动成绩单。

#### 一 三北工程攻坚战全面启动

- 修编三北工程总体规划，印发《三北工程六期规划》，规划布局68个重点项目。
- 成立三北工程研究院，启动实施科技支撑7大行动。
- 中央办、国家发展改革委、财政部、水利部等部门协同用力，推动解决用钱、用水等要素保障问题，国家发展改革委、国务院国资委等研究推动中央企业参与三北工程建设。
- 12省(区)人民政府和新疆生产建设兵团签订《“十四五”防沙治沙责任书》。

截至2023年底，三大标志性战役区开工项目22个，完成造林种草122.3万公顷，三北工程攻坚战实现良好开局。河北、内蒙古、辽宁、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆8个省份战果突出。

截至2023年底，三大标志性战役区开工项目22个，完成造林种草122.3万公顷，三北工程攻坚战实现良好开局。河北、内蒙古、辽宁、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆8个省份战果突出。

#### 国土绿化行动扎实开展

- 组织实施96个“双重”工程项目、25个国土绿化试点示范项目。
- 新增水土流失治理面积6.3万平方公里，建设生态清洁小流域505条。
- 有效保护1.72亿公顷天然林资源，完成森林抚育任务105.9万公顷。
- 完成森林可持续经营试点任务18.1万公顷，启动林业碳汇试点。
- 建设国家储备林56.4万公顷，部署开展退耕还林还草提质增效。
- 批复19个省级防沙治沙规划，续建5个沙化土地封禁保护区，沙化土地封禁保护区面积达180.5万公顷。
- 新增省级乡土树种种植基地56处，建设保障性苗圃671处，主要造林树种良种使用率达到65%。
- 全年完成造林399.8万公顷，其中人工造林133.4万公顷，飞播造林6.6万公顷，封山育林107.3万公顷，退化林修复152.5万公顷。

#### 城乡绿化美化协调推进

- 全国新建和改造提升城市绿地3.4万公顷，开工建设“口袋公园”4128个，建设绿道5325公里。
- 深入开展公园绿地开放共享试点，全国846个市县在6174个城市公园实施开放共享，轮换共享草坪1.1万公顷。
- 鼓励农村“四旁”植树和场院绿化，村庄绿化覆盖率32.01%。
- 新增公路绿化里程超8万公里，全国铁路绿化里程累计达5.86万公里，宣林铁路线路绿化率达87.9%。
- 打造滨水生态空间、绿色休闲走廊，河渠湖库周边绿化面积达4.3万公顷。

#### 生态美百姓富协同发展

- 全年全国林草产业总产值达9.28万亿元，同比增长2.3%。
- 全国生态旅游游客量达25.31亿人次。
- 实现以经济林为主的森林食物产量2.26亿吨，其中，油茶、核桃、油橄榄等木本油料950.1万吨。
- 加快落实油茶产业发展三年行动方案，全国完成新增种植、低产林改造68.2万公顷，全年油茶产量达到80万吨。

(据国家林业和草原局政府网)

## 世界水日 中国水周



(图片据中华人民共和国水利部官网)

## 林区开展“世界水日”“中国水周”宣传活动

3月22日是第三十二届“世界水日”，3月22日—3月28日是第三十七届“中国水周”，连日来，林区各单位开展宣传活动，引导职工群众提升节水、护水意识，为水资源保护工作奠定基础。



3月22日至28日是“中国水周”，伊图里河林业有限公司党委组织志愿者服务队开展宣传活动。志愿者们向群众宣传讲解关心水、爱惜水、保护水的重要性，进一步提升他们对水资源利用、保护和管理的意识。

涂艳玲 范伟军 摄



3月21日，得耳布尔森工公司物资供应处组织开展“节约用水，从我做起”主题活动。活动现场，青年志愿者通过演讲、发放倡议书、张贴宣传语等形式向职工群众普及节约用水的理念和知识，加强职工节约用水从我做起的理念。

赵楠 摄



3月22日，莫尔道嘎白鹿岛原始森林旅游有限公司开展“世界水日”“中国水周”主题活动。通过观看节水宣教片、签订《节约用水倡议书》、张贴节约用水宣传标语等形式，呼吁职工群众把珍惜水、爱护水、节约水作为自觉行为，倡导职工养成合理用水的良好习惯。

孙智慧 摄



3月22日，满归森工公司森林调查大队利用滚动屏和发放宣传单等宣传形式积极开展保护水资源活动，进一步增强职工群众依法治水、节水、护水意识。

杨海军 摄